

第六次UIA讲座

三星堆青铜器与商代的青铜器铸造网络



【主讲人】梅建军 教授

(英国剑桥大学李约瑟研究所、英国剑桥大学麦克唐纳考古研究所)

【主持人】田中有纪 副教授

(东京大学东洋文化研究所)

【时间】2026年2月4日（周三）10:00–12:00

【语言】英文、中文



【地点】东京大学东洋文化研究所 三楼大会议室

线上参会者请通过以下链接注册（Zoom）：

<https://u-tokyo-ac-jp.zoom.us/meeting/register/ixvLLuZgRNK1Bq7A5eNFPQ>

【概要】从1986年三星堆的发现开始，学界围绕三星堆青铜器开展了大量深入的研究，其中包括通过科学分析，归纳出其中的铸造技术与原材料的一系列特征。随着这些特征的逐步解明，三星堆青铜器与周边地区青铜文化之间的关系，逐渐成为学界关注的重要议题。对此，学者们提出了不同的看法，有学者认为三星堆青铜器与中原和长江中下游地区的青铜器铸造传统有着密切的关系，也有学者更强调其地方本土文化的特征。本次讲座将首先回顾关于三星堆青铜器的既有研究成果，尤其是近年来取得的新进展。随后探讨商代青铜器铸造的区域性特征，以及不同区域之间在技术与文化层面的联系与互动。最后，将考察三星堆青铜器在商代青铜器铸造网络中的位置。并指出，这种基于地方宗教或思想体系的区域性、创新性的青铜器铸造，成为了三星堆青铜器兴起与繁荣背后的重要动力。

【主办】东京大学东亚艺文书院
文学部中国思想文化学研究室

EAA
EAST ASIAN ACADEMY
FOR NEW LIBERAL ARTS, UTOKYO
东京大学东亚艺文书院

UTA
潮田綜合学芸知
イニシアティヴ
The Ushioda
Initiative of Arts